

中央军委举行晋升上将军衔仪式 习近平颁发命令状并向晋衔的军官表示祝贺

新华社北京12月23日电（记者梅常伟）中央军委晋升上将军衔仪式23日在北京八一大楼举行。中央军委主席习近平出席晋衔仪式。上午10时许，晋衔仪式在庄严的中华人民共和国国歌声中开始。中央军委

副主席张又侠宣读了中央军委主席习近平签署的晋升上将军衔命令。中央军委副主席何卫东主持晋衔仪式。习近平向晋升上将军衔的陆军政治委员陈辉颁发命令状，表示祝贺。佩戴了上将军衔的陈辉向习近平敬礼，向参加仪

式的全体同志敬礼，全场响起热烈掌声。晋衔仪式在嘹亮的中国人民解放军军歌声中结束。中央军委委员刘振立、张升民，军委机关各部门、军队驻京有关单位主要负责同志等参加晋衔仪式。

2024年12月24日 星期二
农历甲辰年十一月二十四

中共新乡市委主管主办 新乡日报社出版 网址: http://www.xxrb.com.cn 今日4版
国内统一连续出版物号: CN 41-0006 今日天气 多云 6℃~-4℃ 总第13488期

借“数”转出新天地 ——我市大力推进中小企业数字化转型工作综述

□新乡日报全媒体记者 王海玲

数字化变革是催生新动能、增创新优势的关键之举。在我市，数字化转型让企业迈向了更高效、更灵活的发展方向，催开了一朵朵新质生产力之“花”，结出了更多高质量发展的“果”。

走进豫北转向公司，偌大的生产车间，数十台大型生产、检测设备同时运转，却见不到多少产业工人，让生产线更聪明、更高效的背后，是数字化转型的功劳。

豫北转向公司总经理余大进向记者介绍，企业通过数字化转型，实现了智能设计、智能经营、智能生产，整体生产效率提高35%，产品升级周期从平均40天降至26天，研制周期缩短35%，综合产值能耗降低近50%，综合运营成本降低28.5%，近5年营业收入复合增长率超过10%。

眼下，乘着成功入选第二批中小企业数字化转型试点城市东风，我市正积极引导中小企业加速转型升级，激活产业发展新动能，加快形成新质生产力。

基础扎实 潜力巨大

“去年入选的第一批试点城市多为省会城市。我市成功入选第二批中小企业数字化转型试点城市，不仅源于我市众多的中小企业具有广阔的市场潜力，也源于我市近年来扎实的数改成效。”市工信局党组书记、局长宋光旭说。

据了解，中小企业通常具有专业化、精细化、特色化和新颖化等特征，它们掌握技术优势，创新活力强，市场潜力大，聚焦于专业化生产，是促进实体经济高质量发展的重要力量。目前，我市拥有中小企业16.94万家，其中工业领域2.2万家，规模以上工业企业规模居全省第3位，中小企业占比98.9%。加速中小企业数字化转型，不仅能使中小企业在数字技术的赋能下将生产各要素、各环节数字化，还能够推动技术、业务、人才、资本等资源优化配置，获取市场竞争优势。

当前，企业数字化转型是时代发展的必然趋势。中小企业数字化转型已不是“选择题”，而是关乎长远发展的“必修课”。近年来，我市深入实施“一



图为豫北转向公司智能化生产车间。新乡日报全媒体记者 赵云摄

转带三化”行动计划，“一企一策”完成1053家企业诊断，重点行业优秀智能应用场景覆盖率84.4%。培育国家级智能制造等试点示范46个、省级试点示范334个，形成一批可复制推广的经验模式。培育及建成工业互联网平台8个，接入各类设备4.4万台（套），部署工业APP数量100个，已覆盖新型化工、起重装备、振动筛分等重点产业链，为1400家企业提供平台服务。

据市发展改革委提供的数据显示，2022年我市数字经济规模已达1027.5亿元，占地区生产总值比重为29.66%，数字经济呈现出蓬勃发展的态势。

有的放矢 试点先行

工信部赛迪研究院今年调研约300家中小企业数字化转型情况，超过半数的企业认为转型能力不足、成本高。“囿于经验、技术、资金不足等因素，不敢转、不会转。投入几十万元搞车间数字化设备，就像‘打水漂’。”我市一家工程

机械数控企业负责人说。

为打消企业顾虑，在接下来的两年时间里，我市将使用2.15亿元资金（1亿元中央财政资金和不少于1.15亿元的市级专项配套资金）支持企业发展，其中，90%以上的资金都将“以补+奖”的方式拨至试点企业，让惠企政策“直达快享”。

从哪些行业入手？应契合国家产业发展导向，贴合产业数字化转型需求，凸显新乡产业特色。我市将制造业关键领域的中小企业作为数字化转型试点重点对象，结合新乡“542”主导产业体系，进一步确定具体细分行业开展试点，选取的起重装备制造、高端医疗器械及卫材制造、汽车零部件制造、新型化工制造4个细分行业具有产值规模较大、中小企业集聚度较高的特征，既符合国家区域战略发展规划和产业导向，又体现了新乡自身产业基础和特色优势。

这4个产业也是新乡的“经济名片”。新乡市是“中国起重机械之都”，

是国内重要的起重装备产业基地，是全国起重领域唯一的国家门桥式起重机械中小企业特色产业集群。医疗器械及卫材行业规模80亿元，医用卫材产品占全国60%的市场份额，配套的销售网络遍布全国，疫情防控期间，为全国提供了过半的医用防护用品。汽车零部件行业拥有“平原”“圣工”2个国家驰名商标，滤清器、转向器、汽车空调、冷藏车、公路维护专用车等均居全国行业前三。新型化工行业拥有2家上市公司（心连心、瑞丰新材），润滑油添加剂、PETG聚酯原料和聚酯薄膜、合成氨、尿素等产品全国市场占有率第一。

“我市选取4个行业试点，传递鲜明信号，就是以实体经济为支撑，一手抓传统产业升级，一手抓战略性新兴产业壮大，切实为全国中小企业数字化转型提供‘新乡路径’。”宋光旭说。

（下转第二版）

较2023年上升11个位次 新乡跃居国家创新型城市 创新能力排行榜第66位

本报讯（新乡日报全媒体记者刘军旗）近日，科技部中国科学技术信息研究所发布《国家创新型城市创新能力评价报告2024》。报告显示：在国家创新型城市创新能力评价排名中，新乡位居第66位，较上年相比上升11个位次；在中国城市创新能力百强榜中，新乡排第72位，较上年相比上升14位次。报告指出，新乡在企业研发投入等方面具有相对优势。

本报告对101个国家创新型城市的创新能力进行评价。同时，编写组采取同样评价方法对全国288个地级及以上城市的创新能力进行评价，对中国城市创新能力百强榜和百强城市发展给予画像和分析。

国家创新型城市创新能力评价具有一套完整严谨的指标体系，包括创新治理力、原始创新力、技术创新力、成果转化力、创新引领力，相关数据来自国家统计局、科技部、财政部、工业和信息化部等权威部门的统计和调查。

目前，我省进入国家创新型城市建设名单的城市一共有4个，分别是郑州、洛阳、南阳、新乡。此次国家创新型城市创新能力评价中，全国有24个城市的创新能力提升幅度较大，新乡在我省4个城市中上升最快；在中国城市创新能力百强榜中，10个城市排名提升较大，金华上升16位，新乡和株洲上升14位。评价榜单上，也有位次下降者、跌出百强者。这再次揭示出“不

进则退、慢进亦退、不创新必退”的发展逻辑。

双双跃升，着实不易，是持续加大科技创新工作的结晶。近年来，我市深入学习贯彻习近平总书记关于科技创新的重要论述，全面落实省委创新驱动、科教兴省、人才强省“第一战略”，以中原农谷为“龙头”，扬优势、锻平台，强主体、优生态，全链条搭建创新平台、全周期培育创新主体、全领域推进产业创新、全方位优化创新生态，着力构建了“高校即实验室、城市即孵化器、企业即创新场”的创新格局。全市规模以上工业企业突破2000家，2023年研究与试验发展（R&D）经费投入强度达到2.77%，超过全国2.65%的平均水平，连续多年居全省前3位。

目前，全市拥有45家国家级创新平台、29家国际联合实验室、5家院士工作站、3家省实验室、23家省级重点实验室、7家省产业研究院、5家省中试基地等，已形成层级多样、品类齐全的创新平台体系。

特别是我市按照省委、省政府决策部署，立足国家级、国际化功能定位，瞄准“一年打基础、三年见成效、五年成高地、十年进入全球一流”的目标，超常规推进、高标准建设中原农谷，初步形成了产学研贯通、育繁推一体的种业创新生态。目前，中原农谷已集聚国家级创新平台14家、省级创新平台44家。

“飞地”解渴

市委统战部驻原阳县福集镇张大夫寨村工作队第一书记 原宇鹏

一块40多亩的耕地，在各方的支持下，在自己的努力下，终于打出了一眼机井，解决了浇地难题，村民个个喜笑颜开，我也是长出了一口气。

到张大夫寨村驻村快一年了，熟悉村情之后我和队员马上投入工作，调查研究，与村民座谈，理清工作思路。

有村民提到，全村耕地2620亩，目前可供使用的机井不到30眼，每到灌溉时候，井少地多，村民之间常有矛盾，影响了村民之间的和谐。更为严重的是，郑新快速路修成后，将村西北方向的一块40余亩的耕地整体割裂开了，形成“飞地”。这块“飞地”涉及到7户农户，却没有一眼机井，冬小麦播种后无法浇地，产量会受到极大影响。村民很着急，向我们提出了在“飞地”打井的想法。

在农村工作，我们也是知晓农事的。每到浇地的时候，村民常常起早贪黑看守数百米水带浇地的情形，灌溉难、排队慢、损耗大的问题比较突出。张大夫寨村一季小麦北地要浇四水，南地沙地多，通常得浇六水甚至七水，只有多打井，才能缓解直至解决问题。

水利是农业的命脉，等不起慢不得。在了解到村民的迫切需求后，我和队员立即行动起来，第一时间在和张大夫寨村“两委”成员充分酝酿的同时，及时向市委统战部领导汇报有关情况，积极协调联系民族

宗教、农业农村等部门，得到了他们的大力支持。

然而，在联系相关部门和争取资金的过程中，他们也遇到了不少困难。由于项目涉及多个部门，协调沟通需要时间和精力。同时，资金的争取也需要经过层层审批，较为繁琐。我和队员没有放弃，在领导的支持下，经过与各部门耐心协调沟通，最终成功争取到了22万元的衔接资金，用于修缮张大夫寨村污水管网和耕地机井新建维修。

工作队和施工人员一次次地考察勘测，一次次调整方案，优化施工流程，最终成功在“飞地”地头儿新打了一眼机井，彻底解决了“飞地”浇灌的难题。同时，也完成了村内其他5眼有机井维修及基础设施建设，为粮食丰产丰收提供了保障，改善了生产生活条件。

我常想，打下的是机井，滋润的是民心。不做事，没困难，要做事，需努力。我们将时刻牢记驻村工作队职责使命，想群众之所想，急群众之所急，在推进乡村全面振兴的道路上作出积极贡献。

（新乡日报全媒体记者 郭书武 整理）

基层干部手记

“美丽乡村行”交通安全巡回宣讲活动举行

本报讯（新乡日报全媒体记者 申长明）为普及交通安全常识，提高广大群众的交通安全意识，近日，市公安局交通管理支队三大队交警轻骑“美丽乡村行”交通安全巡回宣讲活动在市职教中心举行，文艺轻骑队的演员们将交通安全知识融入丰富多彩的文艺节目之中，为现场数百名学生带来了一场精彩的演出。

当晚7时许，演出活动在市职教中心举行，来自该校数百名师生和交警代表数百人在现场观看了演出。《守法出行、平安回家》交通安全警示教育片以一个典型的交通事故案例为观众敲响了安全警钟；市职教中心学生带来的《舞狮武术表演》铿锵有力，动感十足，精彩的表演引得现场观众的阵阵欢呼声；情景剧《我相信平安一定能实现》，用朴实的表演形式，展现了交警朴实又伟大的工作场景；在交通安全宣讲环节，民警闫莉和警用摩托车的工作人员用西瓜和头盔等道具，声情并茂地讲解了出行时市民严格遵守佩戴头盔等交通规则的重要性。演出期间，主持人还穿插了交通安全知识有奖问答互动，现场气氛热情高涨。最后，在民警王杰演唱的歌曲《我和我的祖国》的歌声中，宣讲演出圆满结束。

“交通安全关系到千家万户的幸福生活，这次演出目的是通过警示教育、文艺汇演、有奖竞猜等多种形式传播交通安全知识，将交通安全知识渗透到每一名学生心里，引领广大学生自觉践行文明出行、遵规守法出行，共同营造文明和谐、安全畅通的道路交通环境。”市公安局交通管理支队三大队大队长王丽媛说。

市人大代表牛子福 助老享晚年 开启好“食”光

正午时分，走进牧野区王村镇牛村的暖心食堂，饭菜的香气扑鼻而来，番茄炒鸡蛋、红烧肉、白菜炖豆腐……冒着热气的各色菜肴等待着老年人的挑选。不少老年人来到这里，一边吃着可口的饭菜，一边聊着家常，喜悦之情溢于言表。

“12月初，我们建成了牧野区首家村级老年人食堂，运营以来，得到了上级党委、政府和居民的充分肯定。”12月23日，市人大代表牛子福表示，他将用心用力把老年人食堂办好，让老年人在“一餐一饭”中感受到党委、政府及社会的温暖和关怀，在“一菜一汤”中享受晚年的幸福滋味。

4月初，我市召开了“为人民履职、为‘两大跨越’添彩”人大代表“双岗建功”主题活动动员会，要求全市各级人大代表进企业、进社区、进乡村、进机关，开展“双岗建功”主题活动，争当实现新乡“两大跨越”的宣传员、示范员、联络员、监督员。牛子福积极行动，深入调研走访，结合中央、省、市“积极应对人口老

龄化、加快发展养老服务”的有关要求，多次召开村干部会议，学习上级有关精神，结合全村老年人的实际情况，确定了建设老年人食堂，为全村近百名75岁以上老年人提供暖心餐饮服务，为他们过上幸福的晚年生活加把劲儿。

从“舌尖”到“心尖”，温暖最美“夕阳红”。牛子福把建设老年人食堂作为“民生实事”的重要内容，积极动员吸纳社会力量，在牧野区民政局和王村镇党委的支持下，联合鼎力救援志愿服务队、牧野区慈善协会，形成多方联动的助老服务模式，打造出牧野区首家以村为单位的老年人食堂，真正为民办实事、做好事、解难事，践行“人大代表为人民”的初心使命。

牛村老年人食堂分为仓储区、备餐区、烹饪区、就餐区4个功能区。烹饪区各类厨具一应俱全，满足高效烹饪的需求。备餐区配备多个水槽，为高效出餐做好准备。就餐区设置充足的座椅和餐桌，提高用餐的舒适度。目前，老年人食堂拥有厨师及志愿者800余人，每6人为一组，轮流进行买菜、做饭、送餐、保洁等

志愿服务。食堂建筑面积150平方米，可容纳100人同时就餐。此外，牛子福为腿脚不便、无法出门的老年人考虑，建立了“老年人食堂+配送入户”的助餐服务，志愿者根据老年人的需求，把冒着热气的饭菜送到他们的餐桌上，打通老年人用餐的“最后一米”，让老年人实实在在地感受到幸福感、获得感。

“作为人大代表，就要克服一切困难，及时把群众的呼声变为具体行动，帮助解决他们的急难愁盼，只有这样，才能不负群众的重托与期盼。”牛子福动情地说。



2025年《新乡日报》《平原晚报》
征订全面开始啦

《新乡日报》全年定价 498元
《平原晚报》全年定价 192元

记录昨天 服务今天 影响明天

新乡日报 平原晚报

东平路读者服务站 3833729 南平路读者服务站 6085370 北平路读者服务站 2721472 开发区读者服务站 5059678
平原路新乡日报社院内 人民路淘宝城对面胡同内 宏力大道过地下道富泰小区门面房 向阳路城关新村村对面

学习强国 新乡学习平台
xuexi.cn

2022年3月9日正式上线

根植牧野 砥砺前行